

奥运会上的东莞之光

(编者按)

巴黎奥运会赛事正酣。作为体育强市和举世闻名的“世界工厂”，东莞与“奥运”一词常常联系在一起：不少优秀奥运健儿来自东莞，他们在赛场上展现

英姿、为国争光；同时，“东莞制造”在奥运赛事中频频亮相、彰显实力。今天，让我们一同关注奥运赛场上的东莞力量和“东莞制造”。

奥运赛场上 闪闪发光的东莞力量

羊城晚报记者 石梦卓

当前，巴黎奥运会正在火热进行，东莞5名女篮运动员李月汝、黄思静、杨力维、杨舒予和陈明伶出征奥运。举世瞩目的奥运会上，屡屡闪现东莞选手奋勇争先的身影。

时间回到40年前。1984年第23届奥运会在美国洛杉矶举行，东莞石龙籍运动员曾国强、陈伟强（莞籍广州运动员）一举夺得男子举重52公斤级和60公斤级冠军，斩获五金；石龙籍运动员赖润明获得银牌。东莞选手为中国队贡献了两金一银的优异成绩。曾国强也成为中国首位在奥运会上获得金牌的举重选手，让世界看见了东莞的举重力量。1988年，第24届汉城奥运会上，东莞籍选手叶焕明在男子60公斤级举重中获得铜牌。

“举重之乡”东莞石龙的成绩格外耀眼。早在1956年，东莞石龙人陈镜开就成为新中国第一个打破世界纪录的运动员。据统计，从石龙走出去的运动员先后打破世界纪录19次，29人次获世界冠军，在国外外举重赛场上取得了辉煌成就。

近年来，篮球也成为东莞城市一张闪耀的名片。中国篮球看广东，广东篮球看东莞。宏远篮球俱乐部是CBA历史上第一个“十一冠王”。东莞新彤盛女篮2019年首度荣膺WCBA联赛总冠军，2023年东莞男女篮在省篮球联赛中分别实现“九连冠”和“六连冠”，以东莞麻涌队为基础的中国三人篮球国家队夺得2018年雅加达亚运会冠军，东莞新彤盛女篮球员杨舒予代表国家队夺得2020东京奥运会中国三人篮球

女队铜牌，中国篮球时隔29年、东莞选手时隔33年再次站上奥运会领奖台。

除此之外，东莞先后承办2019国际篮联篮球世界杯、国际男篮对抗赛等众多国际级、国家级重大赛事。多年来，东莞还引进培养包括易建联、杜锋、朱芳雨等一大批篮球明星，东莞体校培养输送徐杰、胡明轩、杜润旺、李月汝等新一代高水平篮球运动员。

除了举重、篮球项目的亮眼成绩，回顾近年来的各项国际综合性运动会，东莞选手也始终是中国代表团的关键力量。2018年雅加达亚运会，东莞派出的7名选手全部摘金，其中篮球项目表现亮眼。李月汝所在的中国女篮夺冠，赵睿所在的中国男篮夺冠。黄文威、曾冰强、肖海亮获得亚运会史上首枚三人篮球项目金牌。惠子程在射击项目中，获得男子50米步枪三姿金牌；王凯华获得了田径比赛男子20公里竞走项目金牌。

2022年杭州第19届亚运会（2023年举办），“篮球城市”东莞合计输送11名运动员，代表中国队出战马术、足球、篮球、三人篮球等项目，在马术项目的李耀峰之外，赵睿、胡明轩、杜润旺、崔永熙、杨力维、李月汝、黄思静、杨舒予、陈明伶等选手参加的均为篮球项目。中国女篮经过四节苦战，最终以74比72战胜劲敌日本队，勇夺女篮金牌，成功卫冕亚运会冠军。其中，李月汝为东莞体育运动学校培养、输送，杨力维、黄思静、杨舒予均来自东莞新世纪俱乐部新彤盛女篮。



在奥运会等国际盛会中，“东莞制造”的身影频频闪耀。东莞企业凭借科技创新与先进制造，不断展现强大实力，在世界舞台上大放异彩。

7月24日，巴黎奥运会“中国之家”在法国巴黎罗门罗斯柴尔德公馆开门迎宾，拉开了“东莞制造”在巴黎奥运会亮相的序幕。

来自东莞桥头的三基音响科技有限公司携带其MB3移动扩声系统，为“中国之家”提供卓越的音频支持，向世界舞台传递清晰而富有力量的中国之声。

由东莞寮步的佳恒玩具有限公司生产的充气排球，陈列在巴黎奥运会周边纪念品的官方售卖网站上。产品率先使用以玉米淀粉等生物质为原料的生物基环保材料，能有效降低二氧化碳排放。仅仅7天时间，产品就通过了奥运组委会的验收。

产自东莞黄江的泰合复合材料有限公司自行车车架更因中国夺得自由式小轮车奥运首金吸引了不少目光。该公司专业生产碳纤维复合材料制品，其中包括为世界一流品牌代工自行车车架、前叉、轮圈及配件等，其产品被众多国际重要赛事所青睐。

“东莞制造” 闪耀亮相国际盛会

此外，还有来自东莞厚街的慕思集团，为此次征战巴黎奥运会的中国国家游泳队员们定制打造“出征垫”，有效帮助游泳健儿们松缓每一寸肌肤和肌肉的压力，提供全方位睡眠保障。

一场全球瞩目的体育盛事，再次为“东莞制造”提供了展示实力的世界舞台。

其实，“东莞制造”与奥运会的缘分，早在2008年北京奥运会就已经开始。2008年北京奥运会，东莞铭丰包装（公司）凭借优秀的设计能力和出色的制作工艺，一举赢得了“2008北京奥运纪念金银币及纪念章包装”项目，首次与奥运“结缘”。后来，铭丰包装又得到了英国皇家造币局的认可，相继成为2012年伦敦奥运会、2016里约奥运会奖牌包装盒的供应商。

而在2008年北京奥运会，东莞更是有不下10家企业过关斩将，争得“奥运订单”。东莞琪胜鞋业有限公司作为中国体育代表团专用礼仪鞋指定生产商为中国健儿生产了开幕式上的

专用皮鞋；易事特电源为鸟巢、水立方等重要场所提供了36套“EPS应急电源”。此外，乒乓球（双鱼牌）等比赛用品、连运动员穿的皮鞋和国际政要们坐的椅子也都来自东莞。

2012年伦敦奥运会，东莞鑫达玩具有限公司获授权生产了250万件奥运特许商品；2016年里约奥运会，山地自行车冠军所使用的山地自行车部分零部件是由东莞泰合制造；在东京2020奥运会公路自行车女子公路赛上，获得金牌的选手所用的公路自行车部分零部件同样来自东莞泰合。

此外，2022年“墩墩求”的北京冬奥会吉祥物冰墩墩，从硅胶外壳到冰墩墩手办、钥匙扣、徽章，同样到处是东莞企业的身影。“冰墩墩”相关的衍生品制造企业——狼博旺，众盛、潇洒金属、文博工艺等，以及为大赛提供不间断电源的易事特，以及为大赛选手头盔提供技术支持的东莞理工学院，用“东莞制造”的技术力量，在奥运“赛场”发热发亮。

中建二局一公司华南分公司龙岗高中园项目开展“送清凉”活动

清凉关怀沁心田 安全竞赛筑防线

盛夏八月，天气如炉火般炽热，中建二局一公司华南分公司龙岗高中园项目以“清凉关怀沁心田，安全竞赛筑防线”为主题，强化安全生产意识，并为一线工人送去了丝丝清凉与深切关怀。

活动现场，项目安全负责人以生动的案例和通俗易懂的语言，为工友们上了一堂精彩的安全宣讲课，重点结合了项目现阶段风险点为工友们讲解常规的生产施工中需要注意的安全知识。

为了让安全知识更加深入人心，活动还特别设置了安全知识竞答环节。烈日炎炎挡不住工友们高涨的参与热情，工友们争相举手，积极抢答，“这题我知道，是五点式安全绳，我们架子工每天都要用它，安全第一嘛！”获奖的老林开心地说，“没想到做好简单的日常防护还有奖品拿。”

一份份满载关怀的清凉礼包逐一发放到工友手中，内含饮品、药品、风扇、雨伞等实用物品，让工友们在炎炎夏日感受到项目的关怀。这种寓教于乐的方式，让工友们在轻松愉快的氛围中掌握更多的安全知识，大家也纷纷表示将学以致用，把所学的知识用到生产生活中去。

安全是生命之本、幸福之源。中建二局一公司华南分公司将继续扮演好“娘家人”角色，深入结合安全生产，切实做好夏季职工劳动保护和防暑降温工作，共同筑牢安全生产的坚固防线。

(杨文 魏荣生)

中建二局装饰公司深圳分公司积极参与应急管理普法知识竞赛

筑牢安全生命线 共启普法“新”征程

为以法治方式助推大安全、大应急框架体系的构建，营造全员尊法学法守法用法的浓厚氛围，中建二局装饰公司深圳分公司应“讯”而动，闻令“急”击，积极参加第五届应急管理普法知识竞赛活动。采用集体学习、扫码答题、一线安全检查等方式，进一步筑牢安全防线，助推依法治企，护航企业高质量发展。

下一步，分公司将持续学习，将法治建设触角延伸至企业经营的各个环节，实现法治宣传教育与依法治企深度融合，为企业高质量发展提供坚强法治保障。

(杨文 刘君怡)

特别报道 A10

东莞供电局：以优质可靠电力助力高质量发展

文/余晓玲 黎周宪 顾萱 黄嘉欣 古艳琪

从都市的灯火辉煌到乡村的宁静祥和，从工业重镇的繁荣兴旺到生态绿洲的勃勃生机，南方电网广东东莞供电局的身影无处不在；从电网大会战到电网升级行动，从一流电网千日攻坚到全方位融入和服务“百千万工程”，东莞供电局从开局起步到加力提速，全面推动东莞市城乡电力基础设施提档升级，为东莞高质量发展提供坚实电力保障。



“整线(成片)治理”点亮文化家园

走进位于东莞市樟木头镇官仓社区的“作家村”，古朴的客家围屋与现代建筑交错其间，既保留了传统文化的韵味，又不失新时代的艺术感。村内的作家工作室、图书馆、艺术展览馆和多功能交流中心，为作家们提供了充满诗意与静谧的工作环境，让四季变换中，不仅有鸟语花香，更多了浓厚的笔墨留香。

近年来，市着力加快推进官仓社区“作家村”实体化改造建设，让这里不仅成为一个艺术气息浓厚的文化家园，更成为了一个人文气息浓厚的旅游坐标。

随着“作家村”实体化改造

的不断推进，无论是施工人员、居民还是商户，都对用电稳定性与服务质量提出了更高要求。为此，东莞东区供电局主动靠前服务，积极践行广东电网公司在全省推行的整线(成片)配网供电质量提升标准化治理，采取了一系列针对性措施确保电力供应的质量与效率。

“我们建立了政企联络机制，提前介入‘作家村’建设项目建设全过程，组建现代供电服务团队，上门了解改造建设用电需求。同时，安排专业人员开展现场勘察，实地分析线路改造的可行性。”东莞东区供电局



◀ 供电人员有序开展“作家村”的配网线路升级改造
顾萱 摄



东莞供电人员深度参与“作家村”的美丽乡村建设
顾萱 摄

“三线整治”焕发乡村活力

鸡翅岭村作为大岭山镇“一红二源三香”文化品牌中莞香制作技艺的主要源头之一、清幽莞香所在地，有着深厚的历史和文化底蕴。村庄依山傍水，绿树环绕，古老的青砖瓦房错落有致，宛如一幅淡雅的水墨画卷。得益于得天独厚的自然风光与文化内涵，鸡翅岭村逐渐成为投资商和外来人口驻地的优选地。

然而，随着时代的变迁，原有的电力设施逐渐显露出不足，低电压、三线搭接混乱等问题时有发生。为了解决人民群众急难愁盼的用电问题，打造宜居宜业的美丽乡村，东莞南区供电局大力开展“整线(成片)”及“三线整治”工作，采用“整线(成片)标准化治理+专项治理”模式，结合低压配网新技术，打造鸡翅岭村新型低压数字电网示范。

据了解，东莞南区供电局深

入摸查各村管线情况和群众意愿，合理规划、分期、分批、分区段推进“三线整治”工作。通过架空线改敷设电缆、废旧电线换新、旧表箱更新等措施，系统规整电力线路架设路径，使电力线路整洁、有序挂靠墙体，有效整治私拉乱接、“三线”缠绕等乱象，既提高了安全性，又美化了村容村貌。

“目前，全镇24个村(社区)都已开展‘三线整治’工作。2021年以来，鸡翅岭村清理残旧线路7.5公里，新敷设电缆1.2公里，迁改表箱980个。”东莞南区供电局大岭山供电服务中心副经理黎远芬说。

如今，许多村庄“三线整治”成效初显。如厚街镇特色精品村之一的涌口村，线路整齐有序、美观且安全，村容村貌焕然一新，电力线路的凌乱和不规范问题得到有效解决。

全力以赴打造湾区一流电网

“作家村”与“鸡翅岭村”的例子，仅是东莞供电局规划蓝图中一抹亮丽的色彩。在更广袤的天地间，他们的脚步也从未停歇。

近年来，东莞市委、市政府和广东电网公司联合启动电网大会战、电网升级行动、一流电网千日攻坚等一系列电网建设行动，全力打造湾区一流电网，推动东莞“三芯六瓣”的玉兰花电网蓝图加快构筑，全市供电能力稳步提升。2021年至2023年，东莞电网投资力度持续加大，核准输变电项目52项、投产工程50项，新增变电容量同比增长160%。

在东莞市市委、市政府的大力支持下，东莞供电局建成投产大湾区南通道直流背靠背工程，核心技术世界领先；推动洪梅电厂(东莞洪梅天然气热电联产项目)并网运行，加快构建

绿美东莞生态建设新格局；去年底，投产了500千伏东莞西南部受电通道工程，促进区外清洁电力送入东莞核心区，让电力基础设施建设步伐迈得更快、更稳。目前，全市变电站总量达到229座，东莞电网供电能力、供电质量显著提升。

同时，在政企双方的共同努力下，东莞市用电营商环境持续优化。镇村电力基础设施网络不断完善，客户年平均停电时间降至24分钟/户，三年下降60%，迈入全国半小时领先市圈，第三方客户满意度连续8年在南方五省区位列第一，连续14年获得市政府公共服务公众满意度第一，获评国家营商环境全国“标杆城市”荣誉称号。

未来，东莞供电局将持续建设优强东莞网架，全力攻坚一流电网建设任务，以一流的电网建设成效助力东莞市高质量发展。